	TP : Préparer une solution de concentration donnée et réaliser 
une dilution pour obtenir une échelle de teinte. 


Capacité abordée : 
· Réaliser une dilution et préparer une solution de concentration donnée.
Objectifs :

· Exécuter un protocole opératoire

· Mesurer un volume

· Réaliser une dilution

· Choisir et justifier l’utilisation du matériel de laboratoire

I. Sirop de grenadine et colorant 

La célèbre couleur rouge de la grenadine a longtemps été obtenue à partir de cochenilles (puceron parasite des végétaux). A l’heure actuelle, on utilise un colorant de synthèse appelé Cochenille A et codé E124 (E : Européen).
On se propose de déterminer la concentration en E124 du sirop de grenadine.

Le colorant alimentaire rouge se trouve auprès des mêmes fournisseurs que les produits chimiques et il est vendu sous forme de solution aqueuse à 1%. (la référence est codée E124 ou E120). 

II. Réalisation d’une échelle de teinte à partir d’une solution de E124 notée S0.
1. La solution S0.
La concentration massique de cette solution S0 est CM = 1 g/L. 
Quelle est la signification de cette unité ?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
La formule brute du colorant E124 est C19N2H11O10S3Na3, calculer sa masse molaire moléculaire M.

Données :
M(C) = 12 g/mol
M(H) = 1 g/mol

M(N) = 14 g/mol



M(O) = 16 g/mol
M(S) = 32 g/mol
M(Na) = 23 g/mol
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

En déduire la concentration molaire C en mol/L de la solution S0.

Données : C =  EQ \s\do2(\f(CM;M))
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. Réalisation d’une solution au  EQ \s\do2(\f(1;100)) à partir de S0.
Il s’agit ici de réaliser une dilution au 1/100 de la solution S0 appelée solution mère.

Pour réaliser cette dilution, on utilise du matériel de laboratoire précis.
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Mode opératoire :
Choisir le matériel nécessaire dans la fiche de matériel afin de réaliser cette dilution et compléter la phrase suivante : 

Une dilution au 
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c'est prendre une pipette graduée ou jaugée de ………. et une fiole jaugée de ……..

Manipulation :
Pour réaliser la dilution :
· Prélever la solution S0 à l’aide de la pipette munie de son dispositif d’aspiration.

· Vider le contenu de la pipette dans la fiole jaugée.
· Avec le flacon d'eau distillée, remplir la fiole jusqu’au trait de jauge (finir éventuellement au compte-goutte pour ne pas dépasser).


· Boucher et agiter: la solution S1 est prête.

Exploitation :
La concentration massique de cette solution diluée S1 obtenue est CM = ………… g/L
La concentration molaire de cette solution diluée S1 est : C = ………… mol/L.

3. Réalisation d’une échelle de teintes.
Il faudra réaliser 4 solutions diluées à partir de la solution S0, la première étant déjà réalisée dans l’expérience précédente (solution S1).
Choisir avec soin le matériel, et compléter le tableau ci-dessous.
	Solution
	Dilution
	Fiole jaugée utilisée
	Pipette jaugée utilisée
	Concentration (en g/L)
	Concentration (en mol/L)

	S0 

(solution mère)
	
	
	
	1
	

	S1
	 EQ \s\do2(\f(1;100))
	100 ml
	1 ml
	
	

	S2
	 EQ \s\do2(\f(1;50))
	100 ml
	
	
	

	S3
	 EQ \s\do2(\f(1;40))
	200 ml
	
	
	

	S4
	 EQ \s\do2(\f(1;20))
	100 ml
	
	
	


Préparer une des 3 solutions S2 , S3 , S4 en procédant comme pour la solution S1. (demander professeur quelle solution vous devez préparer).
Verser environ 5 cm3 de chacune des 5 solutions dans une série de 5 tubes à essai numérotés de 1 à 5, les solutions S0, S1 , S2 , S3 et S4. Les deux solutions que vous n’aurez pas préparé devront être prises auprès des autres groupes.

4. 
Le sirop de grenadine

Il contient du E124 de concentration inconnue à déterminer.

Réaliser une dilution au 
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 notée S5, en précisant la pipette utilisée sachant que la fiole utilisée est une fiole de 100 mL : Pipette de …….. mL

Verser S5 dans un tube à essai numéroté 5.


5.
Résultats

Par comparaison visuelle, donner un encadrement de la concentration de S5 en E124 et compléter le tableau ci-dessous :

	Solution
	Dilution
	Fiole jaugée utilisée
	Pipette jaugée utilisée
	Concentration (en g/L)
	Concentration (en mol/L)

	S5
	 EQ \s\do2(\f(1;10))
	100 ml
	
	< CM <
	< C <


Déduire alors l’encadrement de la concentration en E124 du sirop de grenadine :

· Concentration massique (en g/L) : 
< CM <
· Concentration massique (en mg/L) : 
< CM <
· Concentration molaire (en mol/L) : 
< C < 

6.
Exploitation

La dose journalière maximale admissible est de 0,15 mg par kg de poids corporel. 

Quel volume maximal de sirop de grenadine pur pourrait consommer par jour un adulte de 50 kg ?
On considérera la valeur de la concentration minimale en mg/L en colorant E124 du sirop de grenadine.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

L’œil doit être au niveau du trait de jauge, et le niveau doit être fait avec le bas du ménisque.
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